



为战蓄能! 锻造海上应急救援“尖刀”

大众新闻记者 顾松 通讯员 崔舰亭 燕国华 李福起

为进一步提升海洋应急救援、溢油处置能力,胜利油田海洋石油船舶中心海洋应急中心从日常管理、专业训练、演习演练到应急响应四个维度系统发力,推动海洋应急救援能力向专业化、高效化不断迈进。

“有急必应,有应必响,这是我们的使命和担当。”海洋应急中心经理薛玉龙说,近年来,海洋应急中心将“日常管理军事化”视为队伍建设的根基,通过机制创新和教育深化双轮驱动,充分运用“三会一课”、主题党日、专题理论学习等载体,筑牢高质量发展思想根基。

海洋应急中心党支部系统谋划“党建质效提升十条措施”,制定《党员作用发挥22条对照自查表》,创新建立“党建质效例会+问题闭环”管理模式,依托每周党建质

效例会平台,增设“党员轮流分享党务知识”环节,让每一位员工时刻保持高度执行力,随时准备应对可能出现的海上突发事件。

“专业训练常态化”是提升战斗力的核心引擎。应急队员日复一日的体能集训、每周精准的专项培训,再到季度严苛的技能考评,形成了一套环环相扣、持续加压的成长锻炼体系。

据了解,系统培训涵盖救助艇操作、溢油回收、人员救助等多个领域,开展“三个面向”应急技能培训,制定应急队员能力提升工作方案、搭建专业课程体系、完善能力考核机制,形成标准化应急培训模式。其间,通过实战演练检验培训效果,发现不足,改进培训针对性,形成战斗力培训提升良性循环。



“演习演练实战化”是通向真实“战场”的关键桥梁。依托日常训练、专项演练及海上综合演习三大支柱,海洋应急中心精心构建逼真救援场景,严格执行“练前周密推演—练中真打实抗—练后深度评估”的闭环机制。

结合油田海上、滩海陆岸及内水河流沿岸油气生产情况,他们还进行情景构建式资源组合、处置方案制定以及训练演练,将情景构建作为贯穿于策略制定、应急装备、应急响应、应急处置的指导工具,开展“四不两直”“无脚本”专项科目训练演练,确保实战能力在反复淬炼中稳步攀高。

在“应急响应及时化”目标驱动下,海洋应急中心推行“大型设备单元化、小型设备集成化、散装物料撬装化、设备摆放规范化”的精细管理模式。论证摸索出将围油栏呈“Z”形对折捆扎,吸油毡集中装

入吊装网兜,多根吸油拖栏打包成捆,放置于拖盘车的便捷、可行的方案,用时比以往缩短了一半以上。

实践证明,精细管理如同为应急响应安装了强力引擎,确保危机时刻队伍如离弦之箭,能最快抵达、最高效处置。自海洋应急中心成立以来,成功处置完成“7·16”大连新港输油管道爆炸溢油事件、“11·22”黄岛输油管道爆炸、青岛海域交响乐轮溢油事故等多起事故。

下一步,海洋应急中心将坚持“军事化之魂、常态化之训、实战化之砺、高效化之应”,持续打造海洋应急救援“尖兵”,为保障胜利油田海上安全生产和绿色发展筑牢根基。



拉得出 冲得上 救得下 打得赢

